Przyrzeczenie strzeleckie
W dniu 6.03.2015r. odbyło się jedno z najważniejszych wydarzeń w moim życiu. Przyrzeczenie strzeleckie: mogło by się wydawać, że to nic ważnego. Zwykłe spotkanie i wypowiedzenie kilku słów, jednak w tym dniu wydarzyło się coś bardzo ważnego.  Coś, co sprawiło, że miałam ciary na plecach. Na pewno tego dnia nigdy nie zapomnę.
Tak duża ilość młodzieży, która była gotowa poświęcić swój wolny czas, aby zostać strzelcem. Nie było to, wbrew pozorom, łatwe. Przez ostatnie pół roku musieliśmy się wiele nauczyć, a na koniec zdać nie prosty egzamin.  Co tydzień mieliśmy  ćwiczenia z musztry, które były bardzo wyczerpujące, ale także bardzo podbudywujace.
Ten wyjątkowy dzień rozpoczął się ćwiczeniami na placu Farnym.  Od 8.00 ustawialiśmy się i pomimo chłodu byliśmy dzielni W samo południe nastąpił moment kulminacyjny:  msza św. Pod przewodnictwem ks. biskupa Jana Wątroby, Ordynariusza Diecezji Rzeszowskiej. Orlęta złożyły rotę strzelecką ,,Katechizm młodego Polaka” autorstwa Władysława Bełzy przeczytał pan Zdzisław Rzepka, bratanek Józefa Rzepki- jednego z przedstawicieli  IV zarządu Wolności i Niezawisłości (zamordowanego 1 marca 1951r.). Orlęta złożyły przyrzeczenie, którego tekst przeczytał Adam Komorowski, syn gen. Tadeusza ,,Bora” Komorowskiego herbu Korczak. Wszyscy byli szczęśliwi, że mogą brać udział w tak ważnym wydarzeniu. Pogoda także była przychylna, słońce przygrzewało, dodając otuchy. Msza nie mogła odbyć się bez pięknego kazania, którego słowa mówią same za siebie …….., a wygłosił je prałat Ireneusz Folcik.
Po nabożeństwie maszerowaliśmy na plac Farny. Tam odbyła się ceremonia przyrzeczenia strzeleckiego. Tekst tych ważnych słów odczytał pan Leopold Kula- bratanek płk. Leopolda Lisa Kuli. Tego dnia , gdy wypowiadaliśmy słowa przysięgi, stawaliśmy się kimś ważnym. Wszystkie oczy zwrócone były właśnie na nas.
Następnie słuchaliśmy przemówień pana wiceprezydenta Rzeszowa Stanisława Sieńki, wiceministra obrony narodowej Macieja Jankowskiego. Swoja refleksję wyraził także pan Adam Komorowski. Jednym z zaproszonych gości był gen. dywizji prof. Bogusław Pacek pełnomocnik ministra obrony narodowej do spraw społecznych i pro obronnych.
Wszystkie te słowa i wydarzenia nie odbyły się bez wzruszeń. Byliśmy szczęśliwi, że to właśnie za naszą przyczyna przybyło tak wiele osób i byli oni pełni podziwu, patrząc na nas.
Przyrzeczenie strzeleckie złożyło 420 strzelców i 70 orląt, zaprezentowali się w trakcie defilady ulicami Rzeszowa. Idąc przez plac Farny, mogliśmy czuć dumę i zadowolenie z tego, jak bardzo możemy podtrzymywać siłę patriotyzmu. W czasie przygotowywania się pododdziałów zgromadzeni uczestnicy uroczystości obejrzeli umiejętności sprawności strzeleckiej pt. ,,Jak radzić sobie w trakcie zagrożenia ze strony terrorystów”
Po zakończeniu uroczystości raczyliśmy się znakomita grochówką i słodkościami. Wokół było słychać śmiech i opowieści przeżyć z defilady, która dla wielu Strzelców była pierwszą w życiu. A to jest cos bardzo ważnego , coś co każdy z nas musi opanować do perfekcji.
Relacje z przyrzeczenia zaprezentowały masmedia: Telewizja Polska oddział Rzeszów (6 marca), aktualności rzeszowskie program ,,Naszaarmia.pl” (14 marca) i telewizja Trwam ( 14 marca).
Audycję o obchodach 96. Rocznicy można było usłyszeć w radiu Via. Napisano  o nich również w rzeszowskiej prasie (Nowiny, Supernowości).
Aktualnie filmy możemy obejrzeć na stronie strzeleckiej i youtube.
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